MATEMATICAS

Probabilidad de experimentos
compuestos

Sesién 12

Aprendo mas

Recuerda que para calcular la probabilidad de un evento cualquiera hay que encontrar
el cociente del numero de resultados favorables al evento entre el nimero de resultados
posibles. Se llaman “favorables” los resultados que estamos analizando y/o los que
ocurrieron en un experimento.

resultados favorables

P(A
@ resultados posibles

Ejemplo:
Calcular la probabilidad de obtener un numero primo al lanzar un dado de seis caras.
Resultados favorables: 2, 3 y 5, que son los nimeros primos entre 1y 6

Resultados posibles: 1, 2, 3,4,5y 6

. . 3
P (numero primo) = e =

Al conjunto de todos los resultados posibles de un evento o de un experimento aleatorio
se le llama espacio muestral. En el ejemplo anterior, el espacio muestral de lanzar un
dado esta formado por los numeros 1, 2, 3, 4,5y 6.

A veces un experimento aleatorio puede estar conformado por dos 0 mas experimentos
simples, como, por ejemplo, lanzar una moneda al aire y después otra; tirar primero un
dado y luego otro; girar una pirinola de nameros y luego otra de colores. Estos
experimentos se conocen como experimentos compuestos.

Para conocer el espacio muestral de experimentos compuestos formados por dos
experimentos aleatorios podemos usar una tabla de doble entrada. Esta permite
registrar los datos que se obtienen.
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Ejemplo:
Construir la tabla de doble entrada para el lanzamiento de dos monedas.
Sabemos que los posibles resultados de lanzar una moneda son aguila (A) y sol (S).

Para construir la tabla de doble entrada, ponemos en la primera columna
los resultados de lanzar la primera moneda y en la primera fila los resultados
de lanzar la segunda moneda.

§ Segunda moneda
=

g A S
®

o A

£

A S

Para completar la tabla, ponemos los resultados de ambos lanzamientos en las celdas
correspondientes:

Segunda moneda

A S

A AA | AS

Primera moneda

S S,A | §5,S

Como podemos observar en la tabla, el espacio muestral de este experimento tiene
4 posibles resultados y, a partir de ellos, podemos calcular diferentes probabilidades.
Ejemplo:

Calcular la probabilidad de obtener aguila y sol en cualquier orden al lanzar dos
monedas al aire.

Observa en la tabla que hay dos casos favorables, A,Sy S,A. Entonces:

P (del event)) =—" = ——

También podemos calcular probabilidades si tenemos una tabla de doble entrada con
los datos de dos experimentos aleatorios simples.
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Ejemplo:

En un bote hay piezas de madera de diferentes colores y figuras geométricas.

La siguiente tabla de doble entrada muestra el numero de figuras que hay de cada tipo.

Figura
" Cuadrado Triangulo |  Circulo
<  Azul | 6 2 \ 5
O Rojo 8 9 | 10

A) Encuentra la probabilidad de sacar del bote un circulo azul.

Primero tenemos que calcular cuantos eventos posibles hay, es decir, cuantas piezas
de madera hay en el bote que corresponde al espacio muestral. Para encontrar
el resultado, sumamos todas las piezas:

6+2+5+8+9+10=40

A continuacién, buscamos en la tabla la celda correspondiente al circulo azul. Esta
contiene los casos favorables, que son 5. Para calcular la probabilidad del experimento
sustituimos los valores:

1
P (del evento) = = g

B) Encuentra la probabilidad de sacar del bote un tridngulo sin importar su color.
Para encontrar los casos favorables sumamos el nimero de tridngulos azules y rojos:
2 +9= 11

Y sustituimos los valores:

1
P (del evento)) =——
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1.Arturo tiene un juego de 12 cartas, como el que se muestra en la imagen.

B)

C)

A) Construye una tabla de doble entrada para representar

la informacién que contiene la imagen.
Completa la tabla con la informacién de la imagen.

Encuentra la probabilidad de tomar una carta al azar
y que ésta sea:

e Gris

e Un circulo

Un cuadrado gris

Un circulo negro

2.La siguiente tabla de doble entrada tiene informacién incompleta acerca del medio
de transporte que usan 100 personas para ir a la escuela.

A pie Bicicleta Otro Taxi
Ninas 15 14 54
Nifos 8 < 16 I
Total 37 100

A) Completa la informacién de la tabla.

B) Encuentra la probabilidad de que una persona escogida al azar:

A) Vaya a pie a la escuela

B) No vaya a pie ni en bicicleta a la escuela

C) Sea nifio y vaya en bicicleta a la escuela

D) Sea nifa y vaya en bicicleta a la escuela
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Practico en casa ‘
£ X9
Resuelve los siguientes ejercicios. _n‘

(Y
1.El siguiente diagrama muestra las figuras que hay en una bolsa. @

A) Construye una tabla de doble entrada con el color de las figuras (blanca y negra)
en las filas y el nimero de lados de las figuras (3, 4 y 5) en las columnas.

B) Completa la tabla de doble entrada con base en la informacién del diagrama.

C) Si Mariana toma una figura de la bolsa, encuentra la probabilidad de que:
A) La figura sea negra
B) La figura tenga 3 lados
C) La figura sea blanca y de 4 lados
D) La figura sea negra y de 5 lados

2.La siguiente tabla de doble entrada muestra las preferencias de los estudiantes de
segundo de secundaria sobre las materias de ciencias.

' \ Biologia Quimica | Fisica Total
Ninas 21 26 73
Ninos
Total 46 57 _ 176

A) Escribe los nimeros que faltan para que la tabla esté completa.
B) Encuentra la probabilidad de que un estudiante escogido al azar:

A) Prefiera la materia de Biologia
B) Prefiera la materia de Quimica
C) Prefiera la materia de Fisica
D) Sea nifia y le guste Fisica

E) Sea nifno y le guste Biologia
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Calculo de las medidas
de tendencia central y el rango

Sesioén 13

Aprendo mas

Actualmente nos encontramos con muchas situaciones en las que, para tomar
decisiones, tenemos que recolectar y analizar grandes cantidades de datos. Las medidas
estadisticas nos ayudan a hacer inferencias sobre grupos de datos y a compararlos

con otros, como en el caso de las preferencias de consumo de distintas marcas de un
mismo producto. Las medidas de tendencia central —la media o promedio, la mediana
y la moda— son herramientas matematicas que usamos para analizar los datos. Estas
medidas se calculan de forma distinta y, segin la situacién que estemos analizando,
una puede ser mas Util que las otras; también se pueden complementar entre ellas

para interpretar mejor los datos.

La media, también conocida como promedio, es la suma de todos los datos dividida
entre el numero total de éstos.

La mediana es el valor central de un conjunto de datos ordenado de menor a mayor.

La moda esté definida como el valor de la variable estadistica que aparece el mayor
numero de veces o que tiene la frecuencia mas alta en un conjunto de datos. Si hay
varias variables con la misma frecuencia, entonces se dice que el conjunto de datos
tiene varias modas o es plurimodal. Si todas las variables aparecen el mismo nimero
de veces, entonces no existe la moda y se dice que la muestra es amodal.

Ejemplo:

Encuentra la moda, la media y la mediana de la siguiente lista de nameros: 10, 12, 13,
15, 157982 Ni9%°20, 2@ 78 21, 257275475, 25

Para calcular las medidas de tendencia central, vamos a acomodar los datos en una
tabla de frecuencia. La tabla de frecuencia permite ordenar los datos para facilitar
los calculos posteriores.

' Valor 10 | 12 | 13 | 15 | 17 | 19 | 20 | 21 | 25 | Total
Frecuencia | 1 @ 1 1 2 1 3 3 1 4 15

La moda es 25 dado que es el valor que aparece el mayor nimero de veces.
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Para calcular la media, sumamos todos los valores y dividimos la suma entre
el total de valores:

- 10 + 12 + 13 + 2(15) + 17 + 19 + 3(20) + 21 + 4(25) s
a 15 -

Como podemos observar, los datos ya estan acomodados de menor a mayor,
lo que permite calcular la mediana ubicando el valor central, que corresponde al 20.
Para comprobarlo, sustituimos los valores en la formula:

Me - 15+1 3
=—— =

El 8 representa la posicién que corresponde a la mediana en la lista ordenada de datos,
y en dicha posicién se encuentra el 20.

El rango, por su parte, nos ayuda a ver como se extienden los datos, es decir,
el espacio que hay entre el nimero mayor y el menor dentro de un conjunto de datos.
Para calcularlo, se resta el valor minimo del valor méximo del conjunto de datos.

Ejemplo:
Encuentra el rango del siguiente conjunto de datos: 62, 88, 20, 37, 105, 39, 22, 93.
Observa que el valor maximo es 105 y que el valor minimo es 20. Entonces:

Rango = 105 -20 = 85
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Aplico lo aprendido
Resuelve los siguientes ejercicios.

1. Diez alumnos participaron en un concurso de matematicas y obtuvieron

los siguientes resultados sobre 20: 11, 6, 7, 13, 1, 13, 16, 7, 13, 6

Une con una linea el resultado correcto para cada una de las medidas centrales.

Media 12
Mediana 15
Moda 12
Rango 10.3

. Eugenia junt6 20 hojas de arboles de distintos tamafos y en su libreta anoté la

medida en centimetros de cada una. Sus resultados fueron 5, 6, 5, 2, 4, 5, 8, 7, 5,
4,7,6,4,3,5,7,6, 4,8,5.

A) Completa la siguiente tabla de frecuencia para ordenar la informacién de Eugenia.

' Longitud | Frecuencia

00N |OY UT | [WIN

B) Encuentra la moda de la longitud de las hojas.
C) Encuentra la media de la longitud de las hojas.
D) Encuentra la mediana de la longitud de las hojas.

E) Encuentra el rango de la longitud de las hojas.
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Practico en casa

Resuelve los siguientes ejercicios.

1. Para los siguientes conjuntos de datos encuentra la media, la mediana, la moda
y el rango.

A) 92, 63, 22, 80, 63, 71, 44, 35
B) 5, 28, 16, 32, 5, 16, 48, 29, 5, 3

2. De los siguientes conjuntos de datos, ;cudl es el que tiene el menor rango?
A) 43,77, 46, 10, 68, 74
B) 85, 27,93, 37, 46, 71
C) 63, 62, 12, 76, 49, 91

3. Encuentra la moda de los siguientes conjuntos de datos.
A) 12,8,4,8,1,8,9,11,9, 10, 12,8
B) 1,72 4,5:9, 83
C) 2,0,3,2,1,5,4,3,2,1,4,3
4. Juany Martin entraron a una competencia que consiste en ver quién anota mas canastas

de basquetbol en un minuto. Cada participante disparé durante 5 minutos y sus
resultados por minuto fueron los siguientes:

Juan: 27, 32, 33, 33, 26
Martin: 28, 27, 29, 34, 30

En promedio, ;quién de los dos metié mas canastas por minuto?

5. Las temperaturas en grados centigrados registradas en una ciudad durante 20
dias de septiembre se enlistan a continuacién:

21 24 24 23 21 21 22 23 26 27
23 23 26 24 26 | 24 23 26 27 24

¢Cudl es la moda de las temperaturas?
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